

在“共建共享”中实现全民健康

——专家解读《“健康中国2030”规划纲要》

本报记者 吴佳佳

卫生学院院长孟庆跃认为,要系统性整体推进健康中国进程,关键是加强基层服务能力建设,强化合作和联动,促进医疗卫生服务体系整合。

中国工程院院士、中华预防医学会会长王陇德认为,推进健康中国建设,首先是健康管理体制的建设,即“健康入万策”,需要跨部门、跨领域协调联动,成立国家健康促进委员会,以健康中国统领协调各部门。在完善基层卫生服务体系方面,学习国际上较为成功的做法。比如,一些国家基层医疗卫生机构由医生个体或者医生联合体组成,但由政府为基本医疗卫生服务付费。政府在“买单”的过程中考核这些私立医疗卫生机构。

《纲要》将“共建共享、全民健康”作为战略主题,坚持政府主导,动员全社会参与,推动社会共建共享,实现全民健康。

中国科学院中国现代化研究中心主任何传启表示,提升国家健康能力,要深化健康体制改革,健全国民健康体系,提升健康服务能力,提供全方位的健康服

务。在提升健康保障能力方面,要完善医保缴费参保政策,实现医保基金可持续平衡,加快推进基本医保异地就医结算,实现跨省异地住院医疗费用直接结算。

“在提高医保保障能力的过程中,要把钱用在刀刃上。过去医保支付方式是以项目为主的支付方式,从本质上讲是鼓励多花钱,多用医疗手段。改成以病种形式或复合型的支付方式,就要调动医院自觉节约的内在动力。”国家卫计委主任李斌指出,尽管医保覆盖率达到95%以上,但我国保障总体水平仍然不高。因此,医保一定要变成一个节约型的医保。

《纲要》提出,预防为主、关口前移,推行健康生活方式,减少疾病发生,促进资源下沉,实现可负担、可持续发展。从疾病的预防和治疗两个层面采取措施,强化覆盖全民的公共卫生服务,加大慢性病和重大传染病防控力度,创新医疗卫生服务供给模式,为群众提供更为优质的健康服务。

“我国目前人均预期寿命和健康寿命

有差距,慢性病呈现‘井喷’态势。我国成年人中每10人就有1人患有糖尿病,每4人中有1人患有高血压,有不少人带病生存,生活质量不高。”中国医学科学院北京协和医学院公共卫生学院院长刘远立指出,如果仅仅将健康的追求等同于医疗治病,不加强预防,就难以应对严峻的健康国情。

实现“健康中国”战略目标,一是重“医”轻“防”的思路需要转变,二是慢性疾病需要得到有效治疗。北京宣武医院神经内科医师宋海庆认为,应将预防关口前移,开展慢病防控全民健康教育活动,打一场“慢性病防治的人民战争”。医务工作者应该发挥健康教育者排头兵作用,引导公民做好慢性病的自我管理。

同时,加强社会动员,编写通俗易懂慢性病防治知识问答科普读物,寓慢性病预防于日常生活之中,让健康生活方式如合理膳食、适量运动、戒烟限酒等理念家喻户晓,深入人心,促使人们自觉养成良好的健康行为和生活方式。



中共中央、国务院日前印发《“健康中国2030”规划纲要》,提出了今后15年我国推进“健康中国”建设的行动纲领。相关专家在接受记者采访时指出,《纲要》确立了“以促进健康为中心”的“大健康观”“大卫生观”,提出将这一理念融入公共政策制定实施的全过程,将健康纳入经济社会发展全局,对于推动经济社会发展方式转变、改善百姓生活具有重要意义。

《纲要》提出,到2030年,健康服务能力大幅提升,优质高效的整合型医疗卫生服务体系全面建成。

“医疗卫生服务体系是健康中国的重要组成部分。没有健全、公平和高效的医疗卫生服务体系,医疗卫生投入和医疗保障制度的作用就难以发挥,人民群众难以从卫生与健康发展中受益。”北京大学公共

据新华社北京10月25日电(记者白阳)“没有红军的牺牲奉献,就没有我们今天的幸福生活。我要永远跟党走,继续在边境线走下去,直到走不动、动不了的那一天。”刚刚看完纪念红军长征胜利80周年主题展,76岁的新疆塔城“守边老人”魏德友十分激动。

25日上午,军事博物馆内人头攒动,数千名各界群众慕名来此参观“英雄史诗 不朽丰碑——纪念中国工农红军长征胜利80周年主题展览”。人群中的魏德友显得十分醒目,他今天特地换上了一件崭新的白衬衫,胸前还别着一枚红彤彤的“共产党员”徽章。红军过草地时的皮带、战士上战场前的家书……在每个展品前,老魏时而驻足细细观看,时而低头聆听这些文物背后的故事。

“我当兵时就经常听老首长讲红军长征的故事,讲他们爬雪山过草地,为党和人民流血牺牲。今天亲眼看到这些实物,我感觉特别震撼,好几次都忍不住流泪了。”他说。

一个护边员,一座“活界碑”。在边境线的无人区坚持守边52年后,老魏告诉记者,和红军战士的丰功伟业相比,自己只是尽了一个党员应尽的义务。

“红军长征的时候,吃不饱穿不暖,在艰苦的环境里还要和敌人打仗;和红军相比,我不过是为国家安全做了一点微不足道的工作。”他说,不管身处什么岗位,每个老百姓都应该珍惜来之不易的幸福生活,学习红军的长征精神,踏踏实实地为国家作出自己的贡献。

“红军太辛苦了,向他们学习!”来到观众留言处,魏德友特地嘱咐女儿帮自己在留言簿上写下这句话。虽然自己不会写字,但对红军的这份心意,老魏说他一定要传达出来。

(上接第三版)

第二十五章 加强健康法治建设

推动颁布并实施基本医疗卫生法、中医药法,修订实施药品管理法,加强重点领域法律法规的立法和修订工作,完善部门规章和地方政府规章,健全健康领域标准规范和指南体系。强化政府在医疗卫生、食品、药品、环境、体育等健康领域的监管职责,建立政府监管、行业自律和社会监督相结合的监督管理体制。加强健康领域监督执法体系和能力建设。

第二十六章 加强国际交流合作

实施中国全球卫生战略,全方位积极推进人口健康领域的国际合作。以双边合作机制为基础,创新合作模式,加强人文交流,促进我国和“一带一路”沿线国家卫生合作。加强南南合作,落实中非公共卫生合作计划,继续向发展中国家派遣医疗队员,重点加强包括妇幼保健在内的医疗援助,重点支持疾病预防控制体系建设。加强中医药国际交流与合作。充分利用国家高层战略对话机制,将卫生纳入大国外交议程。积极参与全球卫生治理,在相关国际标准、规范、指南等的研究、谈判与制定中发挥影响,提升健康领域国际影响力和制度性话语权。

第八篇 强化组织实施

第二十七章 加强组织领导

完善健康中国建设推进协调机制,统筹协调推进健康中国建设全局性工作,审议重大项目、重大政策、重大工程、重大问题和重要工作安排,加强战略谋划,指导部门、地方开展工作。

各地区各部门要将健康中国建设纳入重要议事日程,健全领导体制和工作机制,将健康中国建设列入经济社会发展规划,将主要健康指标纳入各级党委和政府考核指标,完善考核机制和问责制度,做好相关任务的实施落实工作。注重发挥工会、共青团、妇联、残联等群团组织以及其他社会组织的作用,充分发挥民主党派、工商联和无党派人士作用,最大限度凝聚全社会共识和力量。

第二十八章 营造良好社会氛围

大力宣传党和国家关于维护促进人民健康的重大战略思想和方针政策,宣传推进健康中国建设的重大意义、总体战略、目标任务和重大举措。加强正面宣传、舆论监督、科学引导和典型报道,增强社会对健康中国建设的普遍认知,形成全社会关心支持健康中国建设的良好社会氛围。

第二十九章 做好实施监测

制定实施五年规划等政策文件,对本规划纲要各项政策和措施进行细化完善,明确各个阶段所要实施的重大工程、重大项目和重大政策。建立常态化、经常化的督查考核机制,强化激励和问责。建立健全监测评价机制,制定规划纲要任务部门分工方案和监测评估方案,并对实施进度和效果进行年度监测和评估,适时对目标任务进行必要调整。充分尊重人民群众的首创精神,对各地在实施规划纲要中好的做法和有效经验,要及时总结,积极推广。

(新华社北京10月25日电)



10月24日,江苏张家港农民行走俱乐部的队员在环湖骑行比赛前热身。随着全民健身理念深入人心,越来越多的群众加入到健身行列,长跑、自行车等各种健身俱乐部纷纷涌现,吸引了越来越多的投资。按照规划,2020年我国体育产业总规模将超3万亿元。 汪少波摄



京张高铁引入北京铁路枢纽工程开工

京包线(S2线)、京通线调整始发(终到)站

10月25日,旅客正在北京清华园站等待上车。记者从北京铁路局了解到,京张高铁引入北京铁路枢纽工程开工,京包线(S2线)、京通线旅客列车调整始发(终到)站,自11月1日起,北京北站、清河站暂停办理客运业务,清华园站停止办理客运业务。施工期间,北京市郊铁路S2线市内始发(终到)站由北京北站迁移至黄土店临时过渡站;北京北站原始发(终到)途经京包线、京通线运行的8对旅客列车,由北京北站调整至昌平北站。

本报记者 高兴贵撰

拉尼娜状态仍将持续

今冬或演变为拉尼娜事件

本报北京10月25日讯 记者沈慧报道:记者今日从国家海洋环境预报中心了解到,11月份赤道中东太平洋仍将处于拉尼娜状态,并在冬季发展成为拉尼娜事件。

据悉,受拉尼娜影响,今年我国秋季台风生成及登陆个数较常年同期偏多,截至

10月25日,今年10月已有4个台风生成,较常年同期(3.6个)略偏多,其中2个已在我国南部沿海登陆。预计11月将有2个台风影响我国南海海域,由此引发的灾害性海浪、风暴潮过程较常年同期略偏多。

根据当前拉尼娜事件的发展趋势等因素,国家海洋环境预报中心预计2016

至2017年冬季渤海及黄海北部海域冰情可达到常年平均水平,今年11月底至12月上旬为初冰期,2017年1月中旬至2月中旬将进入严重冰期,可能影响环渤海经济圈海上石油开采储运、海上交通运输和渔业生产。随后海冰将逐步融化,3月中旬以后海冰影响将结束。

以中国质量铸造中国品牌

——“走质检、进企业、看质量”活动采访记

本报记者 熊丽

能会刮坏丝袜。在研发超薄可折叠笔记本电脑Yoga系列产品时,研发人员经过技术攻关,创新性地使用了表带式铰链,以确保持任何转动都不会对丝袜产生损害。

联想集团的业务遍布160多个国家和地区,员工达到6万名,如何确保各地工厂的质量统一?“工厂的质量标准是一致的,执行也是一样的。合同工厂也要接受联想输出的质量标准。”李继成说。

在中国品牌“走出去”的过程中,检企合作发挥了重要作用。北京海淀出入境检验检疫局局长赵金生告诉记者,检验检疫部门从质量管理、供应商管理、物流管理三方面入手,通过审核督查,来帮助提升联想的企业竞争力。2016年,联想集团成为国家质检总局以集团名义授予“中国出口质量安全示范企业”称号的两家企业之一,第一家获得出口免验资质的电脑厂商,质检总局唯一给予企业集团在不同生产地点9家工厂同时免验待遇的企业,质检总局唯一给予企业系

列产品同时免验待遇的企业。“下一步,我们要加大与联想的合作,完善集团化的监管模式,并将这种模式推广到其他企业,服务更多企业走出去。”赵金生说。

依靠科技创新,提供有效供给,开发有效需求,也是福田汽车集团的质量管理秘诀。福田汽车集团常务副总经理巩月琼告诉记者,围绕产品高端化,福田商用车主动转型升级,中高端产品占比由“十二五”初期的不足20%,提升到了今年的60%以上。2020年中高端产品比重将达到90%以上。

巩月琼介绍说,福田汽车的产品创造体系从“车研所”起步,目前已形成以福田工程研究总院为核心的两级研发体系,原始创新和链合创新两大研发模式,以及流程体系、整车集成与模块开发、整车测试的三大核心研发能力。

零部件体系水平是提升商用车质量的重要基础,占到整车可靠性质量的80%。在制造过程中,福田汽车建立了操

作工自检、质量门专检、过程产品审核、产品审核“四个质量控制环”的质量控制体系,确保制造交付质量。2015年阅兵用车和2016年G20峰会用车,福田汽车均以零缺陷完成了交付。

福田汽车集团副总裁武锡斌说,由于产品附加值的提升,在国内销量保持基本稳定的情况下,福田汽车实现了销售收入的明显提升。在国内商用车出口整体下滑10%以上的情况下,福田商用车出口连续逆势增长10%以上。

北京顺义出入境检验检疫局局长袁少权介绍说,福田汽车是北京地区出口汽车产品质量安全示范区的企业之一,这是全国首个国家级出口汽车产品质量安全示范区。经过几年的建设,北京地区汽车产业不但规模发展逐步扩大,产品质量也得到了明显提升,出口产品合格率均达到了98%以上,形成了北京汽车以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争新优势。

当前,我国正在着力推进供给侧结构性改革,作为市场主体的企业应如何作为?10月21日,《经济日报》记者随国家质检总局“走质检、进企业、看质量”采访组,分别走进联想和福田汽车,看它们如何运用独特的质量管理理念和方法,打造享誉世界的中国品牌。

走进联想集团北京工厂,工人们正在整齐有序的生产线上忙碌着。这里是联想(北京)有限公司的第一家自有制造工厂,中国的第一台486电脑、第一台奔腾电脑等都诞生于此。联想北京工厂质量高级经理王宏亮告诉记者,北京工厂生产的整机产品一次通过率达98%以上,客户一次开箱不良率低至0.1%。

“我们认为,产品质量不仅是管理出来的,也是设计出来的。”联想集团全球标准与质量部总监李继成讲了一个“电脑和丝袜”的故事。笔记本电脑转轴的顺滑程度,会直接影响用户体验。如果女性用户将电脑放在膝上使用,不光滑的转轴有可

守边老人

魏德友参观